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Goldman Sachs: Το 2025 γεμάτο προκλήσεις  
H Goldman Sachs αποχαιρετά το 2024 με ένα μήνυμα προς τους επενδυτές για το επόμενο έτος: Να παρακολουθήσουν 
στενά την πολιτική Τραμπ και να μην αγνοήσουν το "φλεγόμενο" γεωπολιτικό σκηνικό. Σε αυτό το πλαίσιο παραθέτει τις 
προβλέψεις της για την παγκόσμια οικονομία και εξηγεί γιατί οι ΗΠΑ θα ηγηθούν και πάλι τη στιγμή που η ήδη αδύναμη 
Ευρώπη έχει… βουνό προκλήσεων μπροστά της.  
Πιο αναλυτικά, όπως σημειώνει η Goldman Sachs, το 2024 ήταν άλλη μια χρονιά υποτονικής ανάπτυξης στην ευρωζώνη. 
Η δραστηριότητα αρχικά εξέπληξε θετικά, καθώς επιταχύνθηκε η αύξηση του πραγματικού εισοδήματος, οι οικονομικές 
συνθήκες χαλάρωσαν και η αισιοδοξία για ανάκαμψη επέστρεψε. 
Ωστόσο, η ανάπτυξη απογοήτευσε κυρίως από τα μέσα του έτους, δεδομένης της προσεκτικής στάσης των καταναλωτών, 
των υψηλών τιμών της ενέργειας και του αυξανόμενου ανταγωνισμού από την Κίνα. Ως αποτέλεσμα, η ανάπτυξη στην 
ευρωζώνη παρουσίασε σημαντικά χαμηλότερες επιδόσεις έναντι των ΗΠΑ για άλλη μια φορά φέτος. 
Η Goldman Sachs αναμένει ότι το 2025 θα είναι άλλη μια δύσκολη χρονιά για τις ευρωπαϊκές οικονομίες.  
Πρώτον, το σχέδιο του νέου Προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ να επιβάλει δασμούς είναι πιθανό να επιβαρύνει 
σημαντικά την ανάπτυξη, με μεγάλο μέρος του "χτυπήματος"  να προέρχεται από την υψηλότερη αβεβαιότητα στην 
εμπορική πολιτική.  
Δεύτερον, οι αρνητικές εμπορικές επιδράσεις είναι πιθανό να ενισχυθούν από τις συνεχιζόμενες διαρθρωτικές 
αντιξοότητες στον μεταποιητικό τομέα.  
Τρίτον, η Goldman αναμένει συνεχιζόμενη δημοσιονομική εξυγίανση σε ολόκληρη τη ζώνη του ευρώ. Ως εκ τούτου, 
προβλέπει ανάπτυξη 0,8% για την ευρωζώνη το 2025, σημαντικά χαμηλότερα από τη συναίνεση. Η υποτονική ανάπτυξη 
συνεπώς θα αντανακλά την αδυναμία στον μεταποιητικό τομέα —συμπεριλαμβανομένων των υψηλών τιμών της 
ενέργειας και των ανταγωνιστικών πιέσεων από την Κίνα — την υψηλότερη αβεβαιότητα εμπορικής πολιτικής και τη 
συνεχιζόμενη δημοσιονομική εξυγίανση. Αναμένει ότι ο ονομαστικός και ο δομικός πληθωρισμός θα επιστρέψουν στο 
2% με βιώσιμο ρυθμό έως το τέλος του 2025, λόγω της περαιτέρω μείωσης του πληθωρισμού των υπηρεσιών. 
Αν και η αγορά εργασίας της ζώνης του ευρώ παρέμεινε πιο ανθεκτική από ό,τι ανέμενε φέτος η Goldman Sachs, η αύξηση 
των μισθών επιβραδύνθηκε σημαντικά καθώς οι μισθοί κάλυψαν τις προηγούμενες αυξήσεις τιμών και ο υποκείμενος 
πληθωρισμός μειώθηκε σημαντικά, ειδικά μετά το καλοκαίρι. 
Ως αποτέλεσμα, η ΕΚΤ μείωσε τα επιτόκια πολιτικής κατά 100 μονάδες βάσης φέτος, πρώτα σε τριμηνιαία βάση και στη 
συνέχεια από συνεδρίαση σε συνεδρίαση, καθώς το Διοικητικό Συμβούλιο απέκτησε εμπιστοσύνη στις προοπτικές για 
τον πληθωρισμό. 
Η Goldman Sachs εκτιμά πως θα υπάρξουν συνεχείς διαδοχικές μειώσεις των επιτοκίων κατά 25 μονάδες βάσης το 2025 
και έως το 1,75% τον επόμενο Ιούλιο, με πιθανότητα ταχύτερων και βαθύτερων μειώσεων εάν η οικονομία 
αποδυναμωθεί περισσότερο από το αναμενόμενο. 
Σε διεθνές επίπεδο, η Goldman αναμένει ισχυρή αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 2,7% σε ετήσια βάση το 2025, 
αντανακλώντας την ανάπτυξη του πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών και τη χαλάρωση των 
οικονομικών συνθηκών εν μέσω συνεχιζόμενων μειώσεων επιτοκίων, με την ανάπτυξη των ΗΠΑ να είναι πιθανό να 
συνεχίσει να ξεπερνά αυτήν των υπόλοιπων ανεπτυγμένων αγορών λόγω της σημαντικά ισχυρότερης αύξησης της 
παραγωγικότητας.  
Ο ονομαστικός πληθωρισμός αναμένεται να συγκλίνει στον στόχο των κεντρικών τραπεζών έως το τέλος του 2025 λόγω 
του συγκρατημένου πληθωρισμού των βασικών αγαθών, της περαιτέρω μείωσης του πληθωρισμού στέγασης και του 
σταθερού αποπληθωρισμού των μισθών. 
Πιο ισχυρή η ανάπτυξη στις ΗΠΑ - Τι θα κάνει η Fed 
Στις ΗΠΑ, η Goldman αναμένει αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ πάνω από τη συναίνεση της τάξεως του 2,4% το 2025, 
αντανακλώντας την ισχυρή αύξηση του πραγματικού εισοδήματος και τη χαλάρωση των χρηματοοικονομικών συνθηκών. 
Συνέχεια… 
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Αναμένει ότι ο ονομαστικός πληθωρισμός θα επιβραδυνθεί στο 2,4% έως τον Δεκέμβριο του 2025, αντανακλώντας περαιτέρω μείωση του 
πληθωρισμού στέγασης και χαλάρωση των πιέσεων στους μισθούς, αλλά μια μέτρια ώθηση από τους υψηλότερους δασμούς. Το ποσοστό ανεργίας 
θα μειωθεί σταδιακά στο 4,0% έως το τέλος του 2025. 
Αναμένει ότι η αμερικανική Federal Reserve θα πραγματοποιήσει την επόμενη μείωση επιτοκίων κατά 25 μονάδες βάσης τον Μάρτιο, 
ακολουθούμενη από δύο ακόμη μειώσεις ίδιου μεγέθους τον Ιούνιο και τον Σεπτέμβριο, με το τελικό εύρος επιτοκίων να διαμορφώνεται στο 3,5-
3,75%. Όσον αφορά την πολιτική ισολογισμού, αναμένει ότι η Fed θα επιβραδύνει περαιτέρω τον ρυθμό της μείωσης του ισολογισμού τον Ιανουάριο 
του 2025 και θα τερματίσει τη μείωση στο β’ τρίμηνο του 2025. 
Στην Κίνα, η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ θα επιβραδυνθεί στο 4,5% σε ετήσια βάση το 2025, καθώς η πρόσφατη σημαντική ενίσχυση των μέτρων 
χαλάρωσης δημοσιονομικής πολιτικής αντισταθμίζει μόνο εν μέρει την αδύναμη εγχώρια κατανάλωση, τη συνεχιζόμενη ύφεση της αγοράς ακινήτων 
και τους υψηλότερους δασμούς στις ΗΠΑ. Μακροπρόθεσμα, η Goldman παραμένει επιφυλακτική σχετικά με τις προοπτικές ανάπτυξης της Κίνας, 
δεδομένων πολλών διαρθρωτικών προκλήσεων, όπως η επιδείνωση των δημογραφικών στοιχείων, η πολυετής τάση απομόχλευσης χρέους και η 
αδυναμία της παγκόσμιας αλυσίδας εφοδιασμού.     
Λευκός Οίκος και γεωπολιτικές εξελίξεις στο επίκεντρο 
Η Goldman Sachs συμβουλεύει έτσι τους επενδυτές να δείξουν προσοχή στην νέα πολιτική στις ΗΠΑ και στις γεωπολιτικές εξελίξεις. Η δεύτερη θητεία 
του Τραμπ πιθανότατα θα φέρει σημαντικές αλλαγές πολιτικής, όπως επισημαίνει, συμπεριλαμβανομένων των υψηλότερων δασμών για την Κίνα 
και των αυτοκινήτων, χαμηλότερη μετανάστευση, ορισμένες νέες φορολογικές περικοπές και ρυθμιστική χαλάρωση. 
Στις ΗΠΑ, αναμένει ότι η ώθηση στην ανάπτυξη από τους χαμηλότερους φόρους θα αντισταθμιστεί από τον αντίκτυπο των υψηλότερων δασμών 
αλλά αναμένει μεγαλύτερες επιπτώσεις στην ανάπτυξη από τους δασμούς, σε  Ευρώπη και Κίνα, ειδικά στην περίπτωση των γενικών δασμών. 
Οι γεωπολιτικές εξελίξεις παραμένουν επίσης σημαντικές καθώς η κατάσταση στη Μέση Ανατολή παραμένει εξαιρετικά αβέβαιη, ο πόλεμος Ρωσίας-
Ουκρανίας παρατείνεται και οι σχέσεις ΗΠΑ-Κίνας συνεχίζουν να είναι γεμάτες ένταση. 
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Οι ευκαιρίες και οι κίνδυνοι για την Ελλάδα το 2025 
Μετά από ένα έτος σημαντικών επιδόσεων, με την Ελλάδα να καταλαμβάνει την τρίτη θέση μεταξύ των χωρών του 
ΟΟΣΑ το 2024 -ισοβαθμώντας με την Δανία- μετά την Ισπανία και την Ιρλανδία, με κριτήριο τις επιδόσεις της οικονομίας 
και, συγκεκριμένα, την πορεία του ΑΕΠ, του δείκτη του χρηματιστηρίου και του πληθωρισμού, η οικονομία της βαδίζει 
στο νέο έτος εντός ενός σταθερού εσωτερικού πολιτικo-οικονομικού περιβάλλοντος, ως αποτέλεσμα μίας ευνοϊκής 
σειράς παραγόντων. 
Αυτό επισημαίνει στο νέο δελτίο οικονομικών εξελίξεων η Alpha Bank, όπου και στοιχειοθετεί τις ευκαιρίες, τους 
κινδύνους και τις προτεραιότητες πολιτικής για το 2025. 
Οι ευνοϊκοί παράγοντες που απολαμβάνει, κατά την Alpha Bank, η Ελλάδα είναι: 
 Πρώτον, η χώρα απολαμβάνει, μετά από πολλά χρόνια, μία αξιοσημείωτη, συγκριτικά με τον υπόλοιπο κόσμο 
πολιτική σταθερότητα. 
 Δεύτερον, επέστρεψε στο καθεστώς επενδυτικής βαθμίδας μετά από πολλά χρόνια, παρά το αντίξοο διεθνές 
χρηματοοικονομικό περιβάλλον. 
Τρίτον, φαίνεται ότι μετά την πανδημική κρίση και παρά την ενεργειακή κρίση, μπορεί να επιτυγχάνει δημοσιονομική 
ισορροπία και πειθαρχία, με τον λόγο του χρέους προς το ΑΕΠ να ακολουθεί φάση αποκλιμάκωσης. 
Τέταρτον, ο ρυθμός οικονομικής μεγέθυνσης, την τελευταία τριετία, είναι υψηλότερος από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, 
ενώ τα διαθέσιμα κονδύλια του Ταμείου Ανθεκτικότητας και Ανάκαμψης προοιωνίζουν μία ισχυρή δυναμική του για 
τα επόμενα έτη, διασφαλίζοντας υψηλή συμμετοχή της επενδυτικής δαπάνης στο μίγμα ανάπτυξης. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την Εισηγητική Έκθεση του Προϋπολογισμού, ο ρυθμός ανάπτυξης αναμένεται να ανέλθει 
σε 2,3%, το 2025, έναντι 1,3%, στην Ευρωζώνη, με βάση τις φθινοπωρινές προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ενώ 
οι επενδύσεις εκτιμάται ότι θα αυξηθούν κατά 8,4%, το επόμενο έτος. 
Από την άλλη πλευρά, εξωγενείς παράγοντες όπως οι γεωπολιτικές εντάσεις, η πολιτική αστάθεια σε μεγάλες 
ευρωπαϊκές χώρες όπως η Γαλλία και η Γερμανία, οι επιπτώσεις της εμπορικής πολιτικής Trump, αλλά και τυχόν 
διατήρηση των πληθωριστικών πιέσεων, ενδέχεται να έχουν αρνητικό αντίκτυπο στην ελληνική οικονομία τα επόμενα 
χρόνια. 

 
Συνέχεια… 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 



 IV

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ημερήσια Νέα 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 

 

Α. Προτεραιότητες πολιτικής 
Κατά την Alpha Bank, θα πρέπει να διατηρηθεί η δημοσιονομική πειθαρχία και να αποτελεί προτεραιότητα μεσοπρόθεσμα. Σύμφωνα με την 
Εισηγητική Έκθεση του Προϋπολογισμού για το επόμενο έτος, το πρωτογενές αποτέλεσμα της Γενικής Κυβέρνησης αναμένεται να διαμορφωθεί σε 
2,5% το 2024 και 2,4% το 2025, ενώ βάσει των στόχων του Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού-Διαρθρωτικού Σχεδίου θα παραμείνει σε αυτά τα 
επίπεδα μέχρι και το 2028. Παράλληλα, ο λόγος του χρέους προς το ΑΕΠ αναμένεται να αποκλιμακωθεί σταδιακά, από 154% το 2024 και 147,5% το 
2025, σε 133% το 2028. 
Ο Προϋπολογισμός του 2025 περιλαμβάνει επίσης δημοσιονομικές παρεμβάσεις για τη στήριξη του διαθέσιμου εισοδήματος που αφορούν, μεταξύ 
άλλων, στη μείωση του βάρους των ασφαλιστικών εισφορών, την κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος στους ελεύθερους επαγγελματίες, την 
αύξηση των συντάξεων, την αύξηση του βασικού μισθού των δημοσίων υπαλλήλων αλλά και την περαιτέρω αύξηση του κατώτατου μισθού, από 
τον Απρίλιο του 2025. 
Επιπλέον, θεσπίζονται φορολογικά -πρωτίστως- κίνητρα για την ενίσχυση των επενδύσεων και της καινοτομίας, με στόχο τη δημιουργία θέσεων 
εργασίας υψηλής ειδίκευσης, ενώ σημαντική προτεραιότητα για το νέο έτος παραμένει η συνέχιση της υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», με σημαντικούς πυλώνες την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση της ελληνικής οικονομίας. 
Επιπρόσθετα, προωθούνται μέτρα για την αντιμετώπιση του δημογραφικού και του στεγαστικού ζητήματος. Συγκεκριμένα, για το δημογραφικό, 
προβλέπεται αύξηση των επιδομάτων που σχετίζονται με την οικογένεια (π.χ. το οικογενειακό επίδομα, το επίδομα γέννησης αναλόγως του αριθμού 
των παιδιών, το επίδομα μητρότητας για τους ελεύθερους επαγγελματίες), αύξηση του αφορολόγητου για φορολογούμενους με εξαρτώμενα τέκνα, 
αλλά και διάφορα άλλα μέτρα όπως επιπλέον θέσεις σε βρεφονηπιακούς σταθμούς και παροχή “voucher” σε παιδικούς σταθμούς. 
Για το στεγαστικό ζήτημα οι παρεμβάσεις του 2025 έχουν στόχο την αξιοποίηση των κενών κατοικιών και περιλαμβάνουν προγράμματα όπως το 
«ΣΠΙΤΙ μου ΙΙ» με συνολικό προϋπολογισμό 2 δισ. ευρώ, νέο πρόγραμμα για την ενεργειακή βελτίωση παλαιών κατοικιών («Αναβαθμίζω το Σπίτι 
μου»), απαλλαγή για τρία έτη από τον φόρο εισοδήματος των εισοδημάτων από ενοίκια, ακινήτων τα οποία θα εκμισθωθούν με μακροχρόνια 
μίσθωση, απαγόρευση νέας βραχυχρόνιας μίσθωσης κατά τη διάρκεια του 2025 για τρία κεντρικά διαμερίσματα της Αθήνας κ.λπ. 
Παράλληλα συνεχίζεται η προσπάθεια για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής με την ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών που θα βελτιώσουν τον 
τρόπο συλλογής δεδομένων και την διαχείριση μεγάλου όγκου πληροφοριών για τις φορολογικές αρχές, την επέκταση της υποχρεωτικής αποδοχής 
ηλεκτρονικών πληρωμών, κ.λπ. Τέλος, είναι σημαντική η συνέχιση της υλοποίησης διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, ιδιαίτερα σε τομείς όπως η 
απονομή της δικαιοσύνης και η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας. 
 Β. Απειλές 
Στην παρούσα συγκυρία οι κύριες πηγές αβεβαιότητας παραμένουν εξωγενείς, κατά την Alpha Bank. Συγκεκριμένα: 
(i) η κλιμάκωση των γεωπολιτικών εντάσεων στην Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή και η πιθανή εμφάνιση νέων εστιών, 
(ii) η ενδεχόμενη αύξηση του εμπορικού προστατευτισμού αλλά και 
(iv) η πολιτική αστάθεια σε δύο από τις μεγαλύτερες οικονομίες της Ευρωζώνης αποτελούν τους βασικούς κινδύνους που περιβάλουν τις προβλέψεις 
για την πορεία της ελληνικής οικονομίας τα επόμενα χρόνια. 
Το ΑΕΠ 
Αναφορικά με το τελευταίο, αξίζει να σημειωθεί ότι ο βαθμός συσχέτισης του ελληνικού ρυθμού οικονομικής μεγέθυνσης και αυτού τις Ευρωζώνης 
είναι ιστορικά πολύ υψηλός. Άλλωστε, οι ευρωπαϊκές χώρες είναι οι βασικοί μας εταίροι στο εμπόριο αγαθών και οι βασικές χώρες προέλευσης της 
εισερχόμενης τουριστικής κίνησης. 
Επιπρόσθετα, η διατήρηση του πληθωρισμού άνω του στόχου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) και η επακόλουθη καθυστέρηση της 
αποκλιμάκωσης των επιτοκίων της ΕΚΤ μπορεί να αποδυναμώσουν τη δυναμική οικονομικής μεγέθυνσης της ελληνικής οικονομίας. 
Τέλος, μία σημαντική απειλή, σε παγκόσμια επίπεδο αλλά και για τη χώρα μας, είναι η κλιματική αλλαγή, εξαιτίας της οποίας τα φαινόμενα φυσικών 
καταστροφών εντάθηκαν τα τελευταία χρόνια. 
Ο Προϋπολογισμός 2025 υιοθετεί παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων από τις φυσικές καταστροφές, όπως τη μείωση 
του ΕΝΦΙΑ, την αύξηση του τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση που επιβάλλεται στα καταλύματα αλλά και την υποχρέωση ασφάλισης για 
φυσικές καταστροφές για επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών άνω των Ευρώ 500 χιλ. 
Γ. Ευκαιρίες 
Παρά την υψηλή αβεβαιότητα, διάφοροι παράγοντες όπως η αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας, η υλοποίηση των 
μεταρρυθμίσεων και των επενδύσεων που περιλαμβάνονται στον κυβερνητικό σχεδιασμό και το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
αλλά και η αναμενόμενη αποκλιμάκωση των επιτοκίων της ΕΚΤ, ενδέχεται να έχουν πολλαπλασιαστικά, θετικά οφέλη για την ελληνική οικονομία 
μεσοπρόθεσμα, μέσω της εγκαθίδρυσης ενός φιλικότερου προς το επιχειρείν περιβάλλοντος. 
Ταυτόχρονα, η διατήρηση της δυναμικής του εισερχόμενου τουρισμού, με την παράλληλη αναβάθμιση των υποδομών που πραγματοποιείται τόσο 
με ιδιωτικούς πόρους, όσο και με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης, είναι πιθανό να οδηγήσουν σε υψηλότερα των αναμενόμενων έσοδα, 
αυξάνοντας περαιτέρω τη συμβολή του κλάδου στο ΑΕΠ, καταλήγει η Alpha Bank.    
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ΗΠΑ: Θα φθάσουν το νέο όριο χρέους περί τα μέσα Ιανουαρίου, 
προειδοποιεί η Γέλεν 
Οι ΗΠΑ αναμένεται να φθάσουν το όριο του ομοσπονδιακού δανεισμού περί τα μέσα Ιανουαρίου, προειδοποίησε χθες 
Παρασκευή η υπουργός Οικονομικών Τζάνετ Γέλεν, καλώντας το Κογκρέσο ν’ αναλάβει δράση «για να προστατεύσει» 
την «αξιοπιστία» και την «πίστη» του δημοσίου της μεγαλύτερης οικονομίας παγκοσμίως (στη φωτογραφία αρχείου 
του Reuters/Leah Millis, επάνω, η Τζάνετ Γέλεν). 
Οι αμερικανοί νομοθέτες ανέστειλαν τη λεγόμενη οροφή του χρέους — το όριο δανεισμού της ομοσπονδιακής 
κυβέρνησης για να καλύπτει τρέχουσες δαπάνες της — ως την 1η Ιανουαρίου 2025. 
H κυβέρνηση διατρέχει κίνδυνο ν’ αναγκαστεί ν’ αθετήσει υποχρεώσεις της… 
Τη 2η Ιανουαρίου, αναμένεται ν’ αποφασιστεί νέο όριο, που θ’ ανταποκρίνεται στο ύψος του χρέους που μπορεί να 
εκδοθεί από το υπουργείο Οικονομικών. 
Ομως ο δρόμος που θ’ ακολουθηθεί ίσως αποδειχθεί συγκρουσιακός αν οι ΗΠΑ φθάσουν το νέο ταβάνι δανεισμού, 
καθώς το ακανθώδες ζήτημα πυροδοτεί πάγια πολιτικές εντάσεις, που κλιμακώθηκαν τα τελευταία χρόνια. 
«Το υπουργείο Οικονομικών αναμένει επί του παρόντος να φθάσει το νέο όριο (του χρέους) μεταξύ της 14ης Ιανουαρίου 
και της 23ης Ιανουαρίου, ημερομηνία κατά την οποία θα καταστεί απαραίτητο ν’ αρχίσει να λαμβάνει έκτακτα μέτρα», 
σημείωσε η κυρία Γέλεν σε επιστολή της προς τον ρεπουμπλικάνο πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, τον Μάικ 
Τζόνσον, και άλλα μέλη του Κογκρέσου. 
Αυτά τα έκτακτα μέτρα θα επιτρέψουν στο υπουργείο Οικονομικών να συνεχίσει να χρηματοδοτεί τις δραστηριότητες 
της κυβέρνησης, αποφεύγοντας καθυστερήσεις στην πληρωμή των οφειλών του. 
Σύμφωνα με την υπουργό, οι ΗΠΑ δεν θα φθάσουν το όριο αμέσως μόλις τερματιστεί η αναστολή του, δηλαδή τη 2η 
Ιανουαρίου, καθώς το χρέος της χώρας αναμένεται να μειωθεί κατά περίπου 54 δισεκατομμύρια δολάρια, χάρη στην 
εξόφληση τίτλων. 
Κατά η αμερικανική δεξιά 
Το αμερικανικό Κογκρέσο έχει αυξήσει ή αναστείλει τη λεγόμενη οροφή πάνω από εκατό φορές, ώστε η κυβέρνηση να 
μπορεί να τηρεί τις υποχρεώσεις της ως προς τις δημόσιες δαπάνες. 
Αλλά η αμερικανική δεξιά γενικά τάσσεται εναντίον της αύξησης του ορίου του πελώριου δανεισμού του 
ομοσπονδιακού κράτους — ξεπερνά επί του παρόντος τα 36 τρισεκατομμύρια δολάρια — και αρκετοί Ρεπουμπλικάνοι 
δεν έχουν ψηφίσει ποτέ υπέρ της. 
Ωστόσο, αν το πλαφόν δανεισμού δεν αυξηθεί ή ανασταλεί προτού το υπουργείο Οικονομικών εξαντλήσει τα διαθέσιμα 
εργαλεία του, η κυβέρνηση διατρέχει κίνδυνο ν’ αναγκαστεί ν’ αθετήσει υποχρεώσεις της ως προς τις πληρωμές, κάτι 
που θα είχε μεγάλες συνέπειες για τη μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου. 
Πηγή: ΑΠΕ 
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